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Ismétlés
® Fiiggvény definialas:

def fv_neve(x, y)# fv definidlés
return x + y

fv_neve (2, 10)# fv meghivéas
e Listak:

1 =14, 5, 7, 8, 9, 4, 6]
print 1[2:5]

e String, tuple, dictionary:

s = "The quick brown fox jumps over the lazy dog."

t = (4, 5) # tuple

d = {"alma":6, "korte":8, "banan":24}

o Vezérlési szerkezetek:

X = 6
y = 43
if y > 21:

print "y nagyobb"
elif y == 21:

print "y egyenlo"
else:

print "y kisebb"

1 =15, 4, o6, 2]
for i in 1:
print i ** 2
# 25 16 36 4
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for 1 in range(len(l)):
print 1[i] ** 2
# 25 16 36 4

i=0
while 1 < 5:
print i ** 3
# 01 8 27 64
</pyhon>

* Futtatés:

** Interaktiv: '''python'''
** File-bdl: '''python file.py''' vagy ha adtuk futtatédsi jogot a file-nak, és a file elsd két sor
<python>

#!/usr/bin/python
#coding=UTF-8

Akkor a .ffile.py is mikodik.

Input / Output
Help

Interaktiv python-ban meghivva a help() fiiggvényt egy segitség meniibe jutunk. Prébaljatok ide beirni a
kovetkezoket:

® keywords
o if
¢ random

Output

Output mar szerepelt a print kulcsszéval. Ez ugye barmilyen beépitett tipust képes volt kifrni, de ha formazni
szeretnénk a kifrdst akkor tobb dolog kell.

o str() - string-et csindl mas tipust objektumbdl, print valtozo és print str(valtozo) ekvivalens
¢ repr() - nagyon hasonlé a str()-hez, de kicsit tobbet mutat, prébaljatok ki: print
str(2.5656454534543654) ¢s print repr(2.5656454534543654)

¢ A stringek format() metddusdval a C printf fliggvényéhez kicsit hasonléan kezelhetjiik a stringeket,
pl:

print 'Volt egyszer egy {}, elment a {}.'.format ('kiskutya', 'vasarba')

¢ A kapcsos zardjeleket lecseréli a format-nak adott stringekkel.
¢ A kapcsos zardjelekbe irhatunk indexeket is, pl:

print 'Volt egyszer egy {1}, elment a {0}.'.format ('vasarba', 'kiskutya')
¢ Az indexek utdn :-ot téve tovabbi formazast adhatunk a string-nek, pl:
print '{0:15} ==> {1:15} = {2:15f}'.format('i = sgrt(-1)', 'i ** i valos', 0.207879)

e [gy legaldbb 15 karakter méretet foglalnak el a kiirdsban az adott részek
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Input
Input még nem szerepelt, két fiiggvény van amit meg fogunk nézni:

¢ input() - Kiirja a neki adott string-et, €s var egy bementet, a visszatérési értéke a bemenet
automatikusan értelmezve, pl:

m = input ("Magassag centimeterben:")
print "Magassag meterben:", m / 100.0

® A kovetkezd kéd viszont hibat fog okozni:

n = input ("Neved:")
print "Hello", n

e Bz azért van, mert az input azonnal értelmezi a beadott adatot, és a string-eket nem tudja felismerni,
0 ekkor véltozénévre gondol.

¢ raw_input() - Kiirja a neki adott string-et, és var egy bementet, a visszatérési értéke a bemenet
stringként, pl:

n = raw_input ("Neved:")
print "Hello", n

File kezelés

A file kezelés annyiban hasonlit a C-hez, hogy irdsra vagy olvasdsra kell megnyitnunk a file-okat, de sokkal
hozzaférhetdbb. Fiiggvények:

¢ open(file_neve, megnyitasai_mod) - megnyit egy file-t, elsd paramétere a file neve, masodik a

o

megnyitdsi méd: 'w', 'a', 'r' a szokdsosak. PI:
f = open('test.txt', 'w')

¢ write() - metédusa a file objektumoknak (az el6z0 példaban f file objektum), a neki adott string-et a
file-ba irja. PI:

f.write ("Which witch watches which witch's watches?\nKovetkezo sor\n")

¢ read() - metddusa a file objektumoknak, beolvassa az egész file-t egy (potencidlisan) j6 nagy
string-be. PI:

f = open('test.txt', 'r'")
s = f.read()
print s

¢ readline() - metddusa a file objektumoknak, beolvas egy sort a file-bdl, az tjsor jelet is beolvassa, az
tires sorokat "\n'-ként olvassa be. Ha a file végére ért iires sort olvas be. Pl:

line = f.readline()
print line

¢ readlines() - metédusa a file objektumoknak, beolvassa az 6sszes sort mint listat. Pl:
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lines = f.readlines|()
for line in lines:
print line

* Megjegyzés: a file objektumok iterdlhatak, azaz az el6z0 példa ekvivalens ezzel:

for line in f:
print line

¢ close() - metédusa a file objektumoknak, bezarja a file-t. Pl:

f.close()

Feladatok

1. Hatvanyok Kkiirasa

Irjatok python scriptet, ami bekér egy pozitiv egész szdmot, majd kiirja a szaimok négyzetét 1-t5l kezdve
eddig az egész szamig, sz€pen formazva. Példaul az 10-re ezt a kimenetet adja:

1

4

9
16
25
36
49
64
81
100

O W W J oy Ul WD

A sor behtizdsok legyenek kellden nagyok, hogy pl 100-ig szépen nézzen ki. Bonusz: hogyan lehetne
megoldani, hogy barmilyen (értelmesen) nagy szdmra j6l nézzen ki?

2. Telefonkonyv

[rjatok python scriptet, ami bekér egy nevet és egy telefonszdmot, majd ezt megismétli még 4-szer. A
telefonszamot reprezentdlhatjuk string-el, vagy egész szdmmal ez rajtatok mulik. A neveket és
telefonszdmokat egy-egy listdba tarolja el, majd kiirja szépen formdazva.

3. Telefonkonyyv file

Az eldzd scriptet {rjatok at ugy, hogy a telefonszdmokat egy telefonkonyv.txt-be mentse el, a formazast itt
jobb ha hanyagoljatok, soronként egy név és a hozza tartozé telefonszdm legyen pl vesszovel elvélasztva.

4. Telefonkonyvbaol olvasas

Most irjunk egy python scriptet, ami az eldz0 scriptiink 4ltal irt file-bol beolvassa az adatokat ugyanolyan
listdba mint azok a 2. feladatban voltak tdrolva. Hasznéljitok a stringek split() metddusat, erre egy példa:

s = "Volt egyszer egy kiskutya"

s2 = s.split ()

print s2 # ['Volt', 'egyszer', 'egy', 'kiskutya']

s = "Volt egyszer egy kiskutya, elment a vasarba."

s2 = s.split(',")

print s2 # ['Volt egyszer egy kiskutya', ' elment a vasarba']

File kezelés
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Osztalyok

Az osztalyok egységbe zarnak és a felesleges informdciot elrejtik. Példaul a file objektumaink file tipustak,
meg van benniik {rva a write(), stb metddus, de el van rejtve eldliink a miikodése, mert nem kell tudnunk
hogy van megvalésitva ahhoz hogy haszndlni tudjuk. Osztalyok véaltoz6kbdl és metédusokbdl allnak.

Sajat osztalyt igy definidlhatunk:

class MyClass:
valt = 5

def fv(self):
return self.valt * 2

Itt a valt véltozé az osztilyhoz tartozik, igy elérhetjiik példaul
"http://wiki.math.bme.hu"http://wiki.math.bme.hu"http://wiki.math.bme.huMyClass.valt"http://wiki.math.bme.hu"http://w
Viszont, ha a fv-t prébéljuk hasonléképpen elérni hibaba iitkoziink. Ez azért van, mert az osztilyt nem

kozvetleniil szoktdk haszndlni, hanem példanyositjak:

x = MyClass() # létrehozunk egy MyClass tipust objektumot
x.fv () # igy mar menni fog a fv metddus

Igy definialt objektumokhoz késdbb is hozzavehetiink még adattagokat:

x = MyClass ()

x.ujvValt = "Valami"

print x.ujvValt

#print MyClass.ujValt ez nem menne, mert az ujValt az x objektumhoz tartozik és nem az osztdlydhoz

Osztédlyoknak léteznek specidlis metddusai, ezekrdl részletesebben kdvetkezd gyakorlaton lesz sz6, most
nézziik csak az __init__-et. Ez az a fiiggvény, ami meghivédik amikor 1étrehozunk egy ilyen tipusu
objektumot, azaz pl az x = MyClass() parancsndl ez hivédik. Aki nem hiszi prébdlja lefuttatni ezt:

class Test:
def _ init_ (self):
print "Mostmar elhiszed?"

x = Test ()

Mi ez a self amit mindig megadunk a metédusoknak? Ezzel a valtozéval hivatkozhatunk magara az
objektumra amin meghivtuk az adott metddust, példabdl jobban érthetd:

class Pelda:
def fv(self, szam):
self.v = szam

Pelda ()
= Pelda ()
.fv (5)
.fv (15)

KX KX

print x.v
print y.v

# Ez a fv metddus olyan volt, mintha mdr az x létrehozésa utdn azt irtam volna, hogy x.v = 5

Amint latjatok a self valtoz6t nem kell nekiink dtadnunk amikor meghivjuk a metddusokat, ez automatikusan
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megtorténik. (Pelda.fv(x, 5) <=> x.fv(5))
Haaz __init__ fiiggvény nem csak a self-et, hanem mds valtozodkat is kap, akkor ezeket is meg kell adnunk,
pl:
class Test:
def _ _init_ (self, szam):

self.x = szam

x = Test (15)
print x.x

5. Osztaly feladat - Telefonkonyv

Egészitsétek ki a kovetkezd osztilyt, hogy egy ilyen objektum létrehozdsakor megadhassunk neki két listat
amikben nevek és telefonszdmok szerepelnek, ezeket tarolja el adattagként. Valamint a hozzavesz metddusa
vegyen hozzd egy nevet és a hozza tartozé telefonszdmot a listdkhoz.

class Telefonkonyv:
def _ _init_ (self, nevek, telefonszamok) :
pass

def hozzavesz (self, nev, telefonszam):
pass

A pass kulcsszo csak azért van ott, mert pythonban minden blokkban kell lennie legaldbb egy parancsnak. A
pass nem csindl semmit csak kitolti a teret.
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